

## 薪火計劃：中大聯合·北京清華·服務學習體驗報告



### 新眼睛看世界

蘇永勝（自然科學學系/一年級）

當初對「薪火計劃」並沒有太大期望，但計劃過後，我清楚知道所收穫的遠遠超越自己。「薪火計劃」中的活動大多數跟弱能人士服務有關，不少活動都有親身體會的機會，實踐性高，同時，有賴聯合書院及清華大學的支持，在聯絡服務單位及膳食住宿方面提供充裕的資源，令同學在計劃中專注服務。

#### 香港行程

在整個薪火計劃中，體會最為深刻是於耀能協會服務單位中服務。本人服務的單位為石圍角家長資源中心，服務對象主要是患有自閉症的兒童。第一次從頭到尾，一手包辦整個服務，雖然在本次服務中出現了很多意想不到的情況，另一位負責活動的同學在第二日生病了，因天氣不穩定而採用前幾天才仔細計劃的應急計劃，一位小朋友的身體出現了異樣。……加上自己的性格毫不獨立，需要依賴身邊的人，同時，自身的心態很差，較容易出現負面情況。……在這個環境下，坦言當天充斥著不少無力感，卻要硬著頭皮完成當天的流程。幸好，最後大家還是同心協力完成活動，有驚無險地，整個活動完滿結束，而每位小孩都帶著愉悅的心情離去。



石圍角家長資源中心的小朋友表面看來是需要幫助的一群，然而我卻另有看法。其實中心的小孩們都很聰明，只是，他們表達的方式跟大多數人不同，同一種感受，同一種價值，其實都有不同方式表達。而他們率真的行為，真摯的性格倒令人羨慕，到了這個年紀，我漸漸發現「做大人」並不容易，現實中需要面對排山倒海的困難，而漸漸磨蝕的是心中一直擁有，那份真摯的感情。

#### 北京行程

在北京的行程中，短短八天內見識了不少志願團體，縱然他們面對著非常惡劣的環境，他們依然鏗而不捨幫助有需要的人，以生命影響生命。

在「致誠律師」走訪中，我們了解「致誠律師」的功能，以及他們一直堅持的宗旨——「一切為了正



義」，「致誠律師」身為全國最大的綜合性公益法律服務機構，服務範圍十分廣泛，包括青少年，農民工和老年人的依法維權工作，以及關注農村留守兒童，刑事法律援助，社會組織發展六大領域。當天律師除了介紹「致誠律師」的功能，也為我們講解他們的心路歷程。身為律師，擁有一份高薪厚職的工作，本可有著富裕無憂的生活，他們卻選擇了不一樣的道路，對他們而言，卻重新找到了生命的意義，本著「以生命影響生命」的初心，幫助不少在當地缺乏援助的青年及農民工。現今，不少人都著重物質的生活，過著行屍走肉的生活，忘卻生命的意義，然而，快樂其實很簡單，也不遙遠。

松堂醫院是中國首間醫養結合的老年護理院。在松堂醫院服務中，可見不少老人縱然快要面對死亡，面上卻無一絲恐懼，彷彿悟到生命的真諦，而一個個孤寂的身影，總給予人伶仃孤苦的感覺。在活動中，我們親手製作了一千多個餃子，送給醫院內的公公婆婆，縱然只是普通餃子，許多餃子都不大美觀，當收到餃子時，他們臉上卻掛著甜絲絲的笑容，其實，他們需要的不是高床軟枕，不是美味佳餚，他們需要的只是關懷，一個親切的問候，充滿心意的餃子，已經足夠令他們笑逐顏開。

#### 總結

雖然「薪火計劃」行程很緊密，坦言是滿辛苦的，但是確切的是，我在是次服務中成長了不少，由當初對服務全都不懂的情況，到慢慢計劃出來，途中需要解決不少的問題及困難，到最後循序漸進地實踐出來，過程學到的和所感受的全都是意想不到的，而看到小朋友們開開心心，簡簡單單，原來已為自己帶來了不少滿足感。

雖然我不擅於說普通話，不擅於與人交際，更沒有經驗去照顧這群特別的小朋友，但是我發現的是，當你以真誠的心去對待人，他們真的會感受到，無論是北京清華的同學們，還是石圍角家長資源中心的一群小孩，他們的行為都彷彿告訴我，他們確切地感受到你的心意，一直以來，很多人都以為溝通所需要的是各式各樣之言語，聲調，肢體語言，可是，其實一直以來，溝通所需要的只是一顆簡單的心。而在這短短的兩星期，我深深體會到人與人之間的關係原來可以很複雜，也可以很簡單，更可以很微妙，而這趟旅程所學到的也足以影響自身一輩子，縱然一切已成過去，縱然有萬般的不捨，我們依然可以帶著這份回憶出發，將這份愛傳承下去。